

# 市道低迷更应关注股票型基金

——对话国联安基金公司总经理许小松

掌印国联安一个月后,拥有南方基金8年管理经验的许小松坦言,虽然“南方模式”难以复制,但国联安会吸收其良好的企业文化。尽管履新不久,但就国联安下一步成长与发展路径,许小松与《上海证券报》记者进行了交流:整体构思已经完成,制度也在建立之中。



◎见习记者 吴晓婧 记者 王慧娟

## 加强投资者教育

**记者:** A股市场的这轮调整,应该是中国股市最大的一次调整,对此,您有什么感受?

**许小松:**感受,确实是强烈的。作为一个基金管理人来讲,A股市场的这次调整给我带来的感觉是一种心惊胆战,对投资者有一种愧疚心态。

很多的投资者都是在去年下半年进入市场的,亏损相当大。作为基金管理人,也感到非常痛心,我们有很多值得总结和深思的地方:为什么在6000点的时候,一些投资者挡也挡不住地排队购买基金,而在2000多点的时候,市场却这么冷清?这说明投资者对于风险还是缺乏足够的认识,对基金理财这种方式依旧缺乏深刻的理解,投资者教育仍旧还有很大的空间。

**记者:**对于进一步加强投资者教育,您有什么好的建议?

**许小松:**作为基金公司,对于投资者教育应该承担比较大的责任。我认为基金公司首先应该将专业的分析和判断转化成一种产品,通过产品传递给尽可能多的投资者,从而给投资者灌输一种正确的投资理财的观念。也就是说要在合适的时机,向合适的客户推荐合适的产品。

另一方面就是需要基金公司将基金理财的风险与收益给投资者讲解清楚,但其实要做到这点是不容易,或许真正有效的是投资者自己“亲身下水去游泳才会知道水有多深。”

第三个方面,需要基金公司通过包括通过网站、电话、营销活动以及媒体等方式进行宣传,给投资者灌输正确的投资理念。

## 定位:“小而专”

**记者:**对于类似国联安这类比较小的基金公司,您觉得其发展空间在哪里?

**许小松:**对于小的基金公司而言,要想有较好的发展,就必须做出自己的特色。一方面要有一种比较稳

健的股票投资能力,另一方面就是强调对于客户的服务。

从国内市场来看,国联安的特色就是要做出基金的精品。在投资管理方面,依托于安联集团和国泰君安两个强大的股东背景,做出一些具有特色的的东西。通过加强与外方股东整个研究体系更加密切的沟通,扩张我们的视野,使得国联安更加具有国际化的视野,同时依托国泰君安的能力,希望能够在市场和投研的深度上做得更好一些。

目前国联安双方股东态度已经渐趋一致,有别于南方基金业务涵盖社保年金、公募专户、QDII等的大而全特点,国联安基金将定位为小而专,即不求业务线全面,而是发挥自身优势,在公募领域做到专业化,充分发挥自身国际背景与本土经验相结合的优势。

**记者:**您刚才提到了专业化,能否阐述一下其具体体现在哪些方面?

**许小松:**对于专业化的理解,我认为主要体现在两个方面,一是专业的人才,二是专业的服务。对于基金行业,就是专业的人通过专业的程序去取得一个在一定程度上可以预计,可以复制的良好效果。

专业的人才首先要拥有较好的人品和敬业的精神,其次要有专业的素质和丰富的经验。特别是在投资管理的队伍上面,我们希望能有一批有别于市场上高抛低吸的投资者,而是按照科学和规范的程序去取得可以持续的稳健的回报的投资人才。

专业的服务是指资产管理公司服务核心要以持有人的利益为中心。这其实不是一句空话,与之对应的可能就是一味地追求资产管理规模的扩张的短视做法。什么是一切以客户为中心,基金公司作为专业的机构,对客户的推广、推荐、宣传要以专业的分析为基础,其核心思想就是要在合适的时机,向合适的客户推荐合适的产品,同时要做好基础工作。

## 打造团队文化

**记者:**除了专业化,您认为对于基金管理公司而言还有哪些方面很

重要?

**许小松:**基金行业是一个高度竞争的行业,是一直走在最前沿的行业,需要一种非常努力和勤勉尽责的态度去管理公司,这样才能在激烈的竞争中取胜。

基金行业除了需要专业化,还应该塑造一个无所不言的文化氛围。基金公司应该给分析师一个比较明确的职业发展路径不可或缺。分析师是在幕后,是一个比较苦的活,处理不好则是一个受气的活。所应给做得好的分析师一个职业上升的路径:从助理分析师、分析师、首席分析师、基金经理助理到基金经理再到投资总监,要让他们看得到这种路径,并且及时肯定。如果这个路径没有被打通,则很难使分析师做到知无不言。

如果在一个团队中,大家都有一个比较开放的心态,大胆讲出自己的意见,认真听取别人的意见,检讨自己的不足,那么这个团队的战斗力会变得很强的。其实,每一个基金经理都有其长处或者相对长处,也会有其弱点或者相对弱点,有的适合于这种市场,有的则适合于另一种市场,那么怎么去避免基金大幅度的波动?不能说在这个市场是一个经理,到另外一个市场就换一个经理,这种试错的心态是很不专业的,但是如果能够形成一种知无不言的团队,那就可以起到取长补短的作用。

## 看好QDII前景

**记者:**作为南方基金曾经的副总,您曾为南方基金发行QDII立下过不少功劳,您如何看待QDII的现状及其发展前景?

**许小松:**现在这个阶段,由于全球经济不景气,全球市场基本上都有比较深的调整,在这个时候谈QDII的收益与表现,相对来说是比较“难受”的话题。

但是,从长远来看,我非常看好QDII的发展前景。随着市场情况的变化,毫无疑问,中国如此庞大的理财需求一定会向国际市场扩张,今天的日本、新加坡、韩国在内的亚洲许

多地区,都在走国际市场扩张之路。

**记者:**目前有媒体报道称,证监会正在酝酿降低基金公司申请QDII的门槛,将拟申请QDII的基金公司在最近一个季度末资产管理的规模下限进行下调,从不少于200亿元的标准降至不少于100亿元,对此您怎么看?

**许小松:**随着基金管理公司的越来越多,各家基金公司的发展应该有所偏重。在国外,有的基金公司做机构比较强,有的做零售比较强;有的做固定收益比较强,有的做股票比较强;有的做国际比较强,有的做国内比较强。有所偏重的发展使得基金公司也有了一个明确的市场定位,而投资者也能够具备更加明确的选择。

但是,目前国内基金公司的同质化还是比较严重的,对于国联安而言,依托于外方股东的背景,发展QDII还是具备一些优势的。安联集团在国际上有很多知名品牌,比如德国安联集团旗下德盛安联资产管理公司所管理的全球投资基金RCM(Rosenberg Capital Management),以及全球最大债券基金太平洋投资管理公司(PIMCO)等,国联安会在将来发挥作用为合资基金管理公司的优势逐步建立并发展其QDII业务。

## 认可分红新政

**记者:**我们注意到,国联安新发的基金属于红利股票型基金,对于证监会的分红新政你怎么看?

这个时点发什么基金还是有比较大的争议的,有人看好股基,有人看好债基,但从近期基金的募集规模来看,也是债基发得比较好,对此您怎么看?

**许小松:**A股市场大起大落,原因之一在于市场上存在一定的“赌

博”心态,这主要在于上市公司分红很少。如果投资者买了分红少或不分红的股票,那么股票只能成为一种筹码,最后只能靠彼此之间的博弈来获利,造成赚钱的人始终只能是少数。所以对于证监会的分红新政策我是非常认可的。

国联安选择在弱市中推出红利型股票基金,也是出于对分红的上市公司的认可。事实上,利用机构力量来促使上市公司提高分红力度,应该能够增强市场的稳定性。

对于这个时点应该发行股基还是债基,我认为市场下跌空间已经有限了,而由于市场的下跌使得一些具备成长性和投资价值的股票同样出现系统性下跌,所以从这个方面我觉得股票基金在这个市场中还是值得推荐的产品。

我一直有一个理念就是:越是在比较困难的时候,越是要推出股票型基金产品,反而越是在市场最疯狂的时候,越是要推出低风险的产品。现在这个时候推出股票型基金虽然规模会比较小,营销成本也比较大,但是这个时候推出股票型基金为投资者赚钱的概率会比较大。

低迷的市场中,基金公司开始积极开展各式各样的营销活动以求打造品牌,而基金公司作为资产管理公司,打造品牌最重要的方式就是要给投资者赚钱。虽然现在国内外的经济还面临相当部分的不确定因素,但就A股市场而言,市场的风险怎么讲都比6000点的时候小得多。对于基金公司而言,在这样一个市场比较低迷的点切入,相对而言,比较容易为投资者赚到钱。

事实上,我对中国的经济还是很有信心的,虽然不能判断什么点位才是市场的底部,但我相信只要对中国的经济有信心,那资本市场的发展前景还是不错的。

## 许小松简历

经济学博士,历任南京农业大学讲师、深圳证券交易所综合研究所副所长,南方基金管理有限公司首席经济学家、副总经理。现任国联安基金管理有限公司总经理。